

2015-04-03 **Российский достаток оказался скромнее советского**

Об этом можно судить на примере пенсионеров, рост пенсий которых так и не позволил достичь советского уровня потребления.

Динамика покупательной способности среднемесячной пенсии

Годы	Средняя трудовая пенсия, руб.	Хлеб (кг)	Говядина (кг)	Молоко (л)
1985	73	521	43	260
1990	102	728	51	364
1995	188 100	39	15	67
2000	694	57	13	72
2005	2364	106	20	136
2010	7476	176	38	234
2013	9282	184	37	274

Средний размер пенсий в целом по России сейчас, согласно Росстату, приближается к 11 тыс. руб. в месяц. Номинальный рост за последние 10 лет – почти в шесть раз. Кажется бы, можно говорить о серьезном социальном успехе российского руководства.

Судя по сводкам Росстата, рост пенсий в номинальном выражении сопровождался ростом их покупательной способности. Например, в 2003 году пенсионеры могли на пенсию ежемесячно покупать 18,4 кг говядины, в 2013 году – 33,4 кг говядины в месяц.

То же самое произошло и с другими основными видами продуктов питания, а также одежды и обуви. Единственные статьи расходов, по которым почти не заметно изменений, это проезд в общественном транспорте и коммунальные услуги. В этом случае рост покупательной способности пенсий за десятилетку был незначительным.

Однако социальные достижения последних лет меркнут, если сравнить сегодняшние показатели с советскими. Один из критериев – реальная покупательная способность пенсий. Как показал анализ, в 2012 году на трудовую пенсию можно было приобрести гораздо меньше продуктов питания, чем в 1985 или 1990 году. В 1985 году средняя трудовая пенсия составляла 73 руб. На всю эту сумму можно было купить в месяц либо 521 кг хлеба, либо 43 кг говядины, либо 260 л молока. В 1990 году пенсия и ее покупательная способность выросли еще больше: примерно на 100 руб. в месяц можно было купить либо 728 кг хлеба, либо 51 кг говядины, либо 364 л молока.

И для сравнения – в 2013 году трудовая пенсия россиян составляла почти 9,3 тыс. руб. в месяц. И на всю эту сумму можно было купить только 184 кг хлеба, 37,4 кг говядины или 274 л молока.

Стоит отметить, что те же процессы происходят и с зарплатами. В 1990 году средняя зарплата составляла около 300 руб. в месяц. На нее можно было купить примерно 2,2 тыс. кг хлеба, 151 кг говядины или более 1 тыс. л молока. В 2012 году зарплата была на уровне 26,7 тыс. руб. в месяц. Это либо 527 кг хлеба, либо 107 кг говядины, либо 786 л молока.

Другой критерий оценки уровня пенсионного обеспечения – соотношение пенсии и прожиточного минимума пенсионера. Расчеты подтверждают тот же самый вывод: российская пенсия не дотягивает до советской. В 1985 и 1990 годах соотношение было 2,2–2,4 раза. В 2012-м оно составило 1,7 раза.

Несмотря на принятые Владимиром Путиным решения по повышению уровня жизни

бюджетников и пенсионеров, из которых президент пытался сформировать свой основной электорат, сегодня старики живут хуже, чем в советское время.

При этом уже не раз высказывалось мнение, что после проведенной в 2013–2014 годах пенсионной реформы положение пожилых граждан ухудшится еще больше.

По материалам портала «Независимая пресса»